

我国将加快高性能纤维创新研发

同时鼓励企业整合全球资源,建设境外优质化纤原料基地

据新华社电(记者张辛欣)工信部总经济师王新哲9月5日在杭州召开的2018世界纤维新材料大会暨第24届中国国际化纤会议上说,我国将加快“纺织先进功能纤维”创新中心建设,推动高性能纤维、生物基纤维整体达到国际先进水平,同时鼓励企业整合全球资源,建设境外优质化纤原料基地。

我国化纤产业保持健康发展态势,行业规模效益稳定增长,结构调整不断深化。目前,我国已是世界最大的化纤生产国和消费国,以碳纤维为代表的高性能纤维及海洋生物基纤维等实现技术突破,纤维新材料产业初具规模。然而,我国化纤产业仍面临较大转型升级压力,有效提升创新能力是关键。

王新哲说,当前,化纤产业研发投入严重不足,技术创新体系仍未形成,产业用纤维比重偏低。工信部将加快推进“纺织先进功能纤维”创新中心建设,完善纤维新材料技术创新联盟,同时引导和鼓励化纤企业实施智能化改造,实现从纺丝到仓储的智能化管理,推进化纤行业工业互联网平台建设,持续优化商业新模式和新业态。

在绿色制造方面,工信部将加强再生纤维行业规范管理,形成化纤行业绿色制造体系,进一步推进功能化、差别化、高性能化纤维产品的研发和生产。

新办法加强对不端行为的惩戒

海南向科技奖励不端行为亮剑

本报讯 提名者须签署诚信承诺书;对造假、剽窃、侵占他人成果等行为“零容忍”;已授奖的撤销奖励,纳入不良信用记录,5年内不得申报……于8月开始施行的《海南省科学技术奖励办法》,通过强化监督惩戒机制,向各种科技奖励不端行为亮剑。

据了解,根据这个办法,提名者按照省科学技术行政部门规定的提名条件和程序进行提名,签署诚信承诺书,对提名材料的真实性和准确性负责,并在提名、答辩和异议处理等工作中承担相应责任。提名者提供虚假证明、材料,协助他人骗取省科学技术奖,情节较轻的,由省科学技术行政部门给予警告;情节严重的,取消其提名资格。

此外,获奖者剽窃、侵夺他人的发现、发明及其他科学技术成果,或者以其他不正当手段骗取省科学技术奖的,由省科学技术行政部门报省人民政府批准后撤销奖励,追回奖励证书和奖金,记录不良信誉,向社会公布,并自撤销奖励决定之日起5年内不得申报省科学技术奖。

如评审专家存在违反学术道德和评审纪律等行为,由省科学技术行政部门将其违法行为纳入不良信用记录,向社会公布。情节较轻的,给予警告;情节严重的,取消其评审专家资格。

(朱文)

可在实验室进行大规模种植和筛选

我科学家发现新型水稻种质“小薇”

本报讯(记者黄督变)中国水稻研究所种质创新团队近日发现了一种新型水稻种质“小薇”,据介绍,“小薇”可以在实验室进行大规模的种植和筛选,“小薇”的发现,有望促使更多生物学家选择水稻为研究对象来开展基础研究,不仅可以为大田作物提供范本,也能为林木等植物的遗传学研究模式提供理论参考。

据了解,水稻虽然在基因组与功能基因研究等方面取得飞速进步,但与同属模式植物的拟南芥相比,开展水稻相关的基础研究需要较大的室外大田或温室,而且其较长的生长周期和对自然环境的高度依赖性,制约了水稻生物学基础研究的进一步发展。

经过十余年的攻关,该创新团队通过EMS诱变和遗传突变筛选,获得了一种新型的水稻品系“小薇”,该类型品种具有生长周期短、株型和生物量小、空间利用效率高等优势,可以像双子叶模式植物拟南芥一样,在实验室进行大规模的种植和筛选。通过对“小薇”遗传背景下的节间伸长控制基因和散生基因的克隆,验证了其实用性和室内研究体系的可操作性。

“小薇”的发掘和水稻室内基础研究体系的建立与使用,可以使得之前在大田环境下很难开展的研究,在室内可控的、均一可重复条件下进行操作,可促进耐盐、低高温和病虫害等生物逆境和非生物逆境相关研究。

用科学击碎流言

夏日暴晒养生靠谱吗?

前阵子,郑州一小伙儿晒太阳的视频火了——别人都忙着躲屋子里吹空调的时候,他却中午光着背在公园木椅上暴晒,说是这样做能出汗、排湿毒、补钙,有益于养生。

这样的暴晒,真的有助于养生吗?

“晒太阳是一件有益健康的事情,但是像这位小伙子那样暴晒在炎炎夏日下,并非如我们想象中那么健康、安全。”皮肤科医生告诫大家,暴晒不仅会让人中暑,还会引起日光晒伤,导致皮肤病的发生。尤其是夏季紫外线强烈,在阳光下晒15分钟,就会感觉皮肤火辣辣的。短时间的晒伤会引发皮肤红、肿、痛,如果长时间在太阳底下不做任何防护,晒后的皮肤会出现严重疼痛和脱皮。如不重视晒后修复,肌肤色素斑会慢慢长出来,还会加速肌肤的老化速度。

更糟糕的是,晒伤次数越多,造成的损伤就越严重。医生说,一般情况下,人体细胞在损伤后会自身修复,一旦没有自然修复或者自然修复能力不强,或者人体细胞发生突变,就有可能患上皮肤癌。

目前已有不少证据表明,经常接触紫外线照射、人体黑色素的防护与免疫系统功能的相互作用都与皮肤癌的发生密切相关,经测定,人体皮肤接受紫外线量最大的部位是头部、面部、颈后、手部,事实上,鳞状细胞癌几乎全部发生在这些部位。

至于欧美等国家的人非常喜欢做的日光浴是否对身体健康有益,研究表明,适度的日光照射,可以使皮肤血管扩张,促进皮肤的新陈代谢以及增进皮肤功能,使皮肤健康。但医生提醒说,进行日光浴要讲科学,比如先照射背部和下肢,然后再照射胸腹部和上肢。而脸部长期暴露在日光下会导致不可逆转的光老化,久而久之出现色素斑点或类似老年斑等色素沉着异常,甚至表现为深浅不均的色素失调现象。因此,在做日光浴时应用毛巾或草帽遮挡头部,还需要戴上墨镜,在脸部擦涂适量的防晒霜。

(储棕荷)

作为全国试点,天津积极推进海绵城市建设,生态城近10年无内涝发生——

海绵体系让城市“雨停路干不看海”

本报记者 张垒 本报实习生 赵飞

每年七八月份的主汛期,天津城区很多地方都会进入看海模式。而在中新天津生态城等地,随着试点项目的推进,一个个吸水海绵体的建成,初步实现了“雨停路干不看海”。

日前,记者走进中新天津生态城等试点片区,探访海绵城市建设的奥秘。

一场暴雨 效果初显

虽然已经过去一月有余,但是天津市民对7月24日台风“安比”带来的那场暴雨仍记忆犹新。

这场暴雨让天津市最大降雨量达190毫米以上,市区多处严重积水,出现了长江道上看“长江”,黄河道上看“黄河”的景观。

这场暴雨成为1949年以来天津遭遇的最大台风雨。除了天津,北京和河北多地也遭遇到了暴雨的袭击。

事实上,近年来,随着中国城镇化进程的加快,“钢筋混凝土森林”的迅速扩张,地下管网和基础设施陈旧落后,导致部分城市“逢雨必涝、城市看海”的窘境逐渐显现。加大力度建设海绵城市,重塑城市水生态体系被业界寄予厚望。

这场暴雨过后,天津河西区世芳园小区一位居民说:“以前下大雨,积水常会没过脚踝,但这

次大暴雨,小区一点积水都没有。”

河西区解放南路片区是今年天津老旧小区海绵城市改造首批试点之一,其中世芳园小区、河畔公寓小区、复兴门北里三个小区目前改造完工。世芳园小区进行了路面、绿地、雨污分流改造,还建设了生态车位,增强了雨水渗透能力。

作为国家海绵城市试点地区,中新天津生态城在这场暴雨中,各雨水泵站排水顺畅,处于低水位运行状态,路网通行顺畅,路面未出现大范围积水。

中新天津生态城建设局规划科科长赵洪刚说:“目前,中新天津生态城按照规划已经逐步开展公屋展示中心建设、固道河雨水湿地、篮球公园景观水体、马路透水砖等海绵体建设。”

他说,通过改造污水库,形成如今的静湖,而透水砖、公园下沉绿地、屋顶绿化、住宅雨水收集桶、雨水泵站出口放置净水器等方法实现了海绵功效,让积水问题得到有效解决。

据介绍,通过对雨水进行调蓄与错峰排放,实现雨水的减排缓排,降低雨水管网的排水压力等措施,天津生态城近10年无内涝现象发生。

三条路径 直达目标

作为海绵城市国家建设第二批试点,天津规划建设海绵城市试点的区域总面积达39.48平方公里,包括正在积极推进的中新生态城和解放南路一带,其中中新生态城约22.8平方公里。中新天津生态城建设局有关负责人介绍,在海绵城市建设方面,

生态城主要通过三条途径实施。

首先是对于城市原有生态系统的保护,最大限度地保护原有的河流、湖泊、湿地等水生态敏感区,留有足够的涵养水源,应对较大强度降雨的林地、草地、湖泊、湿地,维持城市开发前的自然水文特征。比如生态城总体规划将蓟运河、蓟运河故道、静湖三个水系的滨水湿地完全予以保留,作为城市禁建区。

其次是生态恢复和修复,对传统粗放城市建设模式下已经受到破坏的水体和其他自然环境,运用生态手段恢复和修复,并维持一定比例的生态空间。比如治理污水库形成的静湖,该湖既是城市景观湖,也可用于汛期排涝和调蓄。

最后是低影响开发,这是指在城市建设中采用源头削减、中途转输、末端调蓄等多种手段,通过透水、滞、蓄、净、用、排等技术,实现城市良性水文循环,提高对径流雨水的渗透、调蓄、净化、利用和排放能力,维持或恢复城市的海绵功能。

今年建成的甘露溪公园,就是海绵城市低影响开发的样板项目。作为生态城的重要生态廊道,甘露溪公园占地面积8.9公顷,其中景观水系面积1.06公顷。该项目以景观水系为中心,整体地形由外向内逐步降低,使绿地、园路、广场的雨水汇入场地中心。项目采用下沉式绿地、透水铺装、截污型雨水口等设施,对雨水进行净化,雨水径流最终汇入景观水系。

技术体系 趋向完备

有关专家认为,海绵城市建设不仅是中国治理

城市排水的策略和方法,也代表了中国构建城市新生态环境的方向,在海绵城市尤其是水环境发展和基础设施建设方面,要不断创造和总结具有中国特色的理论和技术体系。

天津市政工程设计院副总工程师赵乐军认为,海绵城市建设要求主要指标是年径流总量的控制率、径流污染的去除率和雨水回用率,主要采用房地产地块开发、下凹式绿地、透水砖、雨水调蓄设施、绿色屋顶等多种措施。

“比如下凹式绿地,把原来做的比地面要高的地方下凹10到20厘米,虽然这10到20厘米看起来不多,但是面积大了,蓄水能力也非常可观,将减轻对城市排水管道的压力,城市发生内涝的风险也就降低了。”

天津市建委城市建设处负责人说,由于天津有的地方地下黏土层高且不透水,海绵城市项目在实施过程中加入了可以疏导水流的盲管,所有的水通过地下管道进行净化和下渗,最终被排放到河道管网里。

去年6月,天津水上公园首次使用新型环保材料“摩奇有机覆盖物”建成的2500平方米林下景观与游客见面,展示了天津海绵城市建设的新成就。“摩奇有机覆盖物”是一种新型节能环保型材料,主要原料是天然植物的绿化废弃物,如树皮等经过特殊微生物发酵形成,具有良好的保持水分的作用。

除了新技术应用,目前天津全市已有180多个项目纳入了规划建设管控流程,确保新建项目落实海绵城市要求。同时出台相关地方标准规范,为海绵城市建设提供技术保障。

湖北5G产学研用进入快车道

本报讯(通讯员王政 记者邹明强)华中首个5G联创行业应用开发实验室近日在华中科技大学揭牌。发起单位中国移动湖北公司、华中科技大学、爱立信公司等三方,将充分发挥网络技术领先、垂直行业密集、高校科研资源丰富等优势,开展跨行业融合创新,加快5G科研项目产业化进程。

据介绍,湖北移动在依托本土优势的基础上,将探索和打造适用于校园和医院的5G示范性项目和应用,助力打造经济、城市、民生和谐发展的智慧武汉。华中科技大学将发挥自身学科优势,与湖北移动、爱立信公司一起把实验室办成产学研用的平台和示范基地。爱立信将提供实验室所需的5G基站、5G终端等设备,搭建全套5G行业应用开发环境。

科学管理提高工作效率

本报讯 受去产能影响,冀中股份邢台矿井下区队人员由2016年的1800人逐步减少至如今的730人,严重减员给企业生产带来不便。如何提升工效、提高出勤率,成为该矿亟待解决的难题。

经过走访和座谈,该矿发现“劳动强度大、工作时间长”是造成出勤率低的主要原因,就此在全矿推开“预排出勤管理法”。预排出勤管理,就是提前一个月预先排好出勤和排班,杜绝各班次人员无计划的随意休班现象,而改为“统一生产、集中休息”“每周六统一歇班”。此举让工人“过周末”“歇礼拜天”成为现实,该上班时认真上班。同时,一改“三八制”作业方式为“四六制”,降低了工人劳动强度。此举看似工作时间少了,但职工出勤率大幅提升,各班工效反而比“三八制”时还高,职工收入也相应提升。

(许保鑫)

打好环保牌呵护名胜环境

本报讯 湖南省张家界是有名的旅游城市,为了做到铁路建设和环境保护工作两不误,中铁四局一公司张吉怀铁路项目经理部自去年10月进场施工以来,一直把环保放在首位。

项目部除了包括施工现场内外环境,防止水土流失、废水排放、噪音污染,以及树木草场及耕地等在内的保护方案16个。根据施工区域,综合规划了像集成电路板一样的各种设备相连在一起形成的污水处理厂6个、泥浆沉淀池30个。同时,在工地附近的8处荒地种植果树和蔬菜,既做到了环境保护,又解决了一部分村民的吃菜问题。

(韩新亮)

为互联网安全出谋划策

9月4日,“2018ISC互联网安全大会”在北京国家会议中心开幕。大会为期3天,全球网络安全领域的近300位专家和近4万名从业者将就网络空间冲突与治理、行业网络安全建设、网络安全技术创新、网络安全产业发展等话题进行深入交流。图为参观者在大会展区拍摄一辆智能网联概念汽车。

新华社记者 逯阳 摄

新能源汽车电池回收利用不能掉链子

吴学安

随着我国新能源汽车的不断推广和普及,新能源汽车电池的用量也随之不断增加。因新能源汽车电池的使用年限一般在5~8年,有业内人士预测,从2018年开始,国内首批进入市场的新能源汽车电池即将迎来“报废潮”。此前,市场研究机构发布数据称,2016年我国动力电池的报废量约1.2万吨,到2020年这一数字预计将激增至约24.8万吨。废旧动力电池集中“退役”,无疑给回收产业带来了机遇。

废旧动力电池回收利用,既能够提高电池原材料循环利用的水平,又可以规避废旧动力电池给人和环境带来的潜在危害。目前动力电池主要有两个回收模式:一是梯次利用。梯次利用的技术难度不高,几乎每家动力电池公司都可以做到,但挑选、成组的成本较高,其解决方式是实现模块化。如果梯次利用的成本能够控制好,就能够带动低速电动车市场的发展。

二是拆解之后重新做成锂电池的原材料。从电池材料利用率的角度来看,理论上是可以把电池中

的所有成分都提炼出来,但如何做到这一点,以及在回收过程中如何减少和控制污染值得研究。

新能源车报废电池,不仅含有重金属,电解质也有很强的腐蚀性和毒性,回收利用不当,可能会引起二次污染,因此具有很高的技术门槛。由于动力电池回收利用体系不健全等原因,我国动力电池回收利用率较低。据统计,2015年报废动力电池数量累计为2万~4万吨,但对应的回收率仅为2%。2016年,废旧动力电池回收数量不足1万吨,回收率不到20%。

2016年,我国新能源汽车产销量突破50万辆,保有量突破100万辆,占全球新能源汽车市场的比例达50%,成为全球最大的新能源汽车市场。2020年,我国新能源汽车产销量将达200万辆,保有量突破500万辆。动力电池回收率低,将带来一系列不良影响。

比如资源约束方面,如果动力电池回收利用问题不能较好解决,到2020年,我国新能源汽车发展将导致钴资源的供需矛盾突出,甚至受制于国外的风险。再比如生态环境方面,如果动力电池回收率仍然保持在当前的低水平,将有大量废旧动力电池流

入私人小作坊或废弃,对生态环境带来巨大挑战。

因此,建立成熟高效的回收处理体系迫在眉睫。一方面,要加快制定更加详尽细致的行业标准。虽说2017年12月1日《车用动力电池回收利用拆解规范》开始实施,另一项重要的标准《车用动力电池回收利用余能检测》也于2018年2月1日起施行,但一些细节问题仍然困扰着相关企业,因此有必要加快制定更加详尽细致的标准。

另一方面,要建立电池编码追溯制度,加强对违法违规行为的监管。专家建议,尽快制定动力电池编码强制标准,建立动力电池数据库。这需要工信、工商、环保等部门形成监管合力,对于违法违规回收处理动力电池的小作坊进行严惩。

需要指出的是,新能源汽车电池回收并非无解难题,目前发达国家新能源汽车电池的材料回收率已经达到90%以上。只要政府在做好引导和监管的基础上,引入市场化机制,鼓励企业建立价值交易闭环,那么,打造适应中国国情的新能源车电池回收体系,实现新能源车电池回收行业的规模化、集约化运营并非遥不可及。

新华社记者 陈尚营 摄

8月30日,《自然》杂志发表了华中科技大学罗俊院士团队的最新成果,这一团队历经30年,测出了目前国际上最高精度的G值。G值又被称为是万有引力常量,对于所有参加过高考理综考试的人来说,这一常量都不陌生,因为在计算涉及引力的问题时,这个G值都是绕不过去的。

事实上,这也恰恰正是G值测定在科学上的重要性,因为只要涉及引力计算问题,都必须应用到G值,如果G值精度不高,那么很多相应的基础科学研究都无法展开,也会影响到宇宙探测。

牛顿最早提出了万有引力定律,根据这一定律,任何物体之间相互都有引力,引力大小与它们质量的乘积成正比,与距离的平方成反比,与物体的组成以及物体之间的介质无关。

但是,引力公式中存在着一个常量值,这个值是多少牛顿当时自己也不知道。只是如果按照公式反推,比如知道了两个物体的质量以及物体间的距离,然后测出物体间的引力,之后代入公式反推,就能计算出引力常量。但问题就出在这个物体质量上,物体

间的距离好测,因为有尺子,但质量怎么测呢?

如果拿两个苹果放秤上是能测出质量的,问题是两个苹果质量太小,相互之间的引力也太小,这样的引力测不出来。那就找两个大的,两个星球,可你又怎么把两个星球放秤上?

所以说,在牛顿之后的一个世纪里,人们知道万有引力定律,但没法验证,也没